

# 国务院新闻办发表《中国的中医药》白皮书

新华社北京12月6日电 (记者 王宾 胡喆) 国务院新闻办6日发表《中国的中医药》白皮书。

白皮书全文约9000余字,除前言、结束语外,共包括四个部分,分别是中医药的历史发展、中国发展中医药的政策措施、中医药的传承与发展、中医药国际交流与合作。

白皮书说,中医药作为中华文明的杰出代表,是中国各族人民在几千年生产生活实践和与疾病作斗争中逐步形成并不断丰富发展的医学科学。在数千年的发展过程中,中医药不断吸收和融合各个时期先进的科学技术和人文思想,不断创新发展,理论体系日趋完善,技术方法更加丰富,形成了鲜明的

特点。

白皮书指出,新中国成立以来,中国高度重视和大力支持中医药发展。中国共产党第十八次全国代表大会以来,党和政府把发展中医药摆上更加重要的位置,作出一系列重大决策部署。

白皮书强调,中国发展中医药的基本原则和主要措施包括:坚持以人为本,实现中医药成果人民共享;坚持中西医并重,把中医药与西医药摆在同等重要的位置;坚持中医与西医相互取长补短、发挥各自优势;坚持继承与创新的辩证统一,既保持特色优势又积极利用现代科学技术;坚持统筹兼顾,推

进中医药全面协调发展;坚持政府扶持、各方参与,共同促进中医药事业发展。

白皮书指出,我国基本建立起覆盖城乡的中医医疗服务体系,中医预防保健服务加快发展,中医药在医药卫生体制改革中发挥重要作用,建立起独具特色的中医药人才培养体系,中医药科学研究取得积极进展,中药产业快速发展,中医药文化建设迈出新步伐,中医药标准化工作取得积极进展。

白皮书说,目前中医药已传播到183个国家和地区。中国推动中医药全球发展,支持国际传统医药发展,促进国际中医药规范管理,开展中医药对外援助。

## 中国人民抗日战争纪念馆获赠珍贵抗战文物



12月6日,美籍华人鲁照宁(左一)向中国人民抗日战争纪念馆无偿捐赠抗战文物史料。

当日,美籍华人鲁照宁向中国人民抗日战争纪念馆无偿捐赠珍贵抗战文物史料20余件,包括照片、图片、画册、丝绸地图、纪念邮票、书籍等,有较高的史料价值。

新华社记者 罗晓光 摄

## 关于农民工工资支付专项行动的几个问题

时值年末岁尾,又到了农民工工资拖欠的高发期。为严厉打击拖欠农民工工资行为,确保农民工按时足额拿到劳动报酬,保障劳动者合法权益,维护社会和谐稳定,我市人社、公安、住建、交通等12部门按照国家和省里的统一部署,从2016年11月15日至2017年春节前,在全市组织开展农民工工资支付情况专项检查。为做好专项检查,使广大农民工了解维权渠道,维护自己合法权益,做如下宣传:

### 1.用人单位拖欠农民工工资农民工如何维权?

在用人单位拖欠工资的情况下,农民工要先和用人单位协商,如果协商无法解决,则可以通过以下法律途径来解决:

(1)向当地劳动保障监察机构投诉举报;

(2)向当地劳动争议仲裁委员会申请仲裁,需要注意的是,要在劳动争议发生之日起60日内向劳动争议仲裁委员会提出书面申请;

(3)通过法院诉讼途径解决。这又分三种情况:一是针对劳动纠纷案件,经劳动仲裁后任何一方不服的,可以向法院提起诉讼;二是经仲裁后都服从,劳动仲裁裁决生效后,用人单位不执行的,农民工可申请法院强制执行;三是属于劳务欠款类的可直接向法院提起民事诉讼。

特别提醒:在碰到拖欠工资等权益受到侵害时,千万不能采取爬楼、堵路等过激行为和暴力手段,一定要依靠法律途径来解决问题。

### 2.农民工如何向劳动保障监察部门投诉举报?

农民工如果认为用人单位存在拖欠工资等违反劳动法律、法规的行为,侵犯了自己的合法权益,可向务工地的劳动保障行政部门的劳动保障监察执法机构举报、投诉,劳动保障行政部门设有专人接待投诉并负责处理。

要注意时效。劳动保障监察机构受理举报投诉违法行为的时效为两年,劳动者应在法定的时间内举报投诉,以维护自身的合法权益。

一旦发生欠薪应当及时投诉,劳动保障监察、劳动仲裁、市住建局清欠办、市住建局监察支队、人民法院等单位均可以受理,切不可采取过激行为。

我市各级劳动保障监察执法机构都设立了举报投诉电话,全年保持24小时畅通并有专人负责接听。劳动保障监察机构依据劳动保障监察条例对符合投诉条件的,自投诉之日起5个工作日内依法受理,并于受理之日起立案查处。对于存在劳动违法行为的,自立案之日起60个工作日内结案。周口市劳动保障监察支队的举报投诉电话是0394-8222380。

### 3.用人单位拖欠农民工工资需要承担哪些责任?

(1)《中华人民共和国劳动法》第五十条规定:工资应当以货币形式按月支付给劳动者本人。不得克扣或者无故拖欠劳动者的工资。

(2)《劳动保障监察条例》第二十六条规定:用人单位有下列行为之一的,由劳动保障行政部门分别责令限期支付劳动者的工资报酬、劳动者工资低于当地最低工资标准的差额或者解除劳动合同的经济补偿;逾期不支付的,责令用人单位按照应付金额50%以上1倍以下的标准计算,向劳动者加付赔偿金:

a.克扣或者无故拖欠劳动者工资报酬的;

b.支付劳动者的工资低于当地最低工资标准的;

c.解除劳动合同未依法给予劳动者经济补偿的。

### 4.如何打击拖欠农民工工资行为?

中华人民共和国刑法修正案(八)第二百七十六条之一规定:以转移财产、逃匿等方法逃避支付劳动者的劳动报酬或者有能力支付

## 周口市人力资源服务之窗

关注民生 提供保障 服务就业 扶持创业

周口市人力资源社会保障咨询服务热线:12333

周口市劳动保障监察支队举报投诉电话:0394-8222380

举报投诉信箱:zkldj@163.com

而不支付劳动者的劳动报酬,数额较大,经政府有关部门责令支付仍不支付的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;造成严重后果的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

单位犯前款罪的,对单位判处罚金,并对其实行直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依照前款的规定处罚。

有前两款行为,尚未造成严重后果,在提起公诉前支付劳动者的劳动报酬,并依法承担相应赔偿责任的,可以减轻或者免除处罚。

对确属拒不支付劳动报酬的犯罪案件,我们可以依据最高人民法院关于审理拒不支付劳动报酬刑事案件适用法律若干问题的解释,移交司法机关进行处理。最近,人社部与最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合下发了《关于加强涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件查处衔接工作的通知》,对劳动保障领域的行政执法与刑事司法衔接存在的一些问题做出了明确规定,进一步加大对拒不支付劳动报酬犯罪行为的打击力度,切实维护农民工的合法权益。

### 5.为确保春节前农民工工资的报酬权益,我市采取哪些措施和行动?

我市各级劳动保障监察执法机构通过日常巡查、书面材料审查、专项行动执法检查、举报投诉督查等方式加强对拖欠农民工工资案件的监督检查,并制定有预防群体性事

件的紧急预案,及时预防和处置农民工工资拖欠案件。

为严厉打击企业拖欠农民工工资行为,确保农民工按时足额拿到劳动报酬,保障劳动者合法权益,维护社会和谐稳定,我市人力资源和社会保障、公安、住建、交通等12部门2016年11月15日至2017年春节前,组成执法检查组,在全市组织开展农民工工资支付情况专项检查,集中力量对用人单位进行检查。

专项检查重点是使用农民工的各类用人单位,特别是招用农民工较多的建筑施工、加工制造、餐饮服务及其他中小型劳动密集型企业、个体工商户等。专项检查内容包括用人单位按照工资支付有关规定支付农民工工资、遵守最低工资规定及依法支付加班工资情况;企业经营者拖欠农民工工资逃匿的情况;用人单位与农民工签订劳动合同情况等。对重点行业、重点区域及发生过拖欠农民工工资问题的用人单位要逐户进行检查,发现问题,及时调查处理。

通过专项检查,要确保春节前拖欠农民工工资案件基本结案、群体性事件得到妥善处理,涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件及时移交司法机关处理,切实维护广大劳动者的工资报酬权益。

周口市人力资源和社会保障局  
2016年11月30日